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 700الجلسة رقم محضر 

 ).مǫٔ 2021كتوˊر 26(هـ 1443 ربيع اҡٔول 19 الثلاԶء: التاريخ
محم̒د ح̲ين، الخليفة اҡٔول لرئ̿س مجلس  الس̑يدالمس˖شار  :الرئاسة

  .المس˖شار̽ن
بعد  الثانيةوا߱ق̀قة  الثالثة، ابتداء من السا̊ة عشر دقائقسا̊ة و  :التوق̀ت

  .الزوال
  .اҡٔس̑ئߧ الشفهية م̲اقشة :ˡدول اҡٔعمال

------ --------------------------------------------------------------  

  :الجلسة، رئ̿س محم̒د ح̲ينالس̑يد المس˖شار 
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح هذه الجلسة

  .الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، مرحˍا ˊكما
  دات والسادة المس˖شارون المحترمون،الس̑ي

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفصل 
ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، تخصص هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات 
والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والمياه 

  .والغاԴت ̊لى سؤال محوري وا˨د
ة في ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة، وقˍل الشروع  lس̑ئߧ المدرҡٔفي تناول ا

ǫٔود ǫٔن ǫٔعطي الكلمة في البداية ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى 
  .المراسلات التي توصل بها مجلس̑نا الموقر

  .تفضل الس̑يد اҡٔمين

  :ǫٔمين ا߽لس الهلالي،المس˖شار الس̑يد جواد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ن،الس̑يدان الوز̽ران المحترما
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون والمس˖شارون المحترمون،

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن،  296طبقا لمق˗ضيات المادة 
إلى Եريخه، بما  ǫٔ2021كتوˊر  22توصلت الرئاسة ˭لال الفترة الممتدة من 

 :يلي
  .سؤԳ 112: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :ةالس̑يد رئ̿س الجلس
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

  .. اҡنٓ ن̱˗قل إلى

  :المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  السادة الوزراء،
  اҡٔخوات والإخوة المس˖شارون المحترمون، 

ربما راه كاينة رساߦ ǫٔخرى وݨتها مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل 
في إطار ال˖س̑يير دԹل بخصوص توزيع اҡٔس̑ئߧ الشفهية، والتي تد˭ل 

  .الجلسات
الرد ا̥لي ˡاԷ من رئاسة ا߽لس هو رد بحال إلى موˡه لҢٔ̎لبية، ف̀ه 

من ا߱س̑تور ا̥لي ̠يضمن حقوق المعارضة، ҡ̯ٔكم في  60و 10خرق ̥لفصل 
المك˗ب ورئاسة ا߽لس راسلتنا Դش نحددو موقعنا، وكان موقعنا كمجمو̊ة 

لمعارضة، الرد ا̥لي ˡاԷ وا̥لي ̠يعتمد ̠ونفدرالية ديمقراطية ̥لشغل هو ا
ال̱سˌ̀ة واҡٔرقام هو اعتبرԷ بحال إلى اح̲ا في اҡٔ̎لبية، ف̀ه خرق لحقوق 
̂ٔننا عندԷ الحق فقط في سؤال كل  المعارضة وا̥لي ̠يقول هذا الرد ب

̠ي˖̲افى تنافي Եم كامل و̠يصادر حق̲ا في مساءߦ .. ǫٔس̑بو̊ين، هذا ̠يعطي
من ا߱س̑تور  60و 10لبرلماني كمعارضة، ҡٔن الفصل الحكومة وǫٔداء دورԷ ا

  ..̠يضمن حقوق المعارضة في مساءߦ الحكومة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  الس̑يد الرئ̿س،

الله يخليك، نقطة نظام، ǫٔذ̠ر فقط ǫٔن نقطة لا تقˍل إلا إذا تعلقت 
فۤ يتعلق بهذه الرساߦ . ب˖س̑يير الجلسة ǫٔو بتطبيق النظام ا߱ا˭لي

د الرئ̿س، في ندوة الرؤساء وكانت موضوع م̲اقشة وحسم حضرتم، الس̑ي
  .اҡٔمر فيها

  :المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش
من  88لا، ما حسمناش اҡٔمر، كنا رافضين ҡٔنه ̠يصادر والمادة .. 

النظام ا߱ا˭لي ǫٔيضا تضمن المشاركة، هذه ال̱سˌ̀ة خصها ˔كون في كل 
Զء نعطي سؤال و̮ساءل ˡلسة، ما يمك̱ش Էǫٔ نحضر معك الثلاԶء والثلا

  ..الحكومة والس̑يد الرئ̿س، والثلاԶء

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  الس̑يد الرئ̿س،

اء، هذه ǫٔمور تحسم في ندوة الرؤساء ول̿س في الجلسة ا߿صصة  lر
  .لҢٔس̑ئߧ

  :المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش
هذه تد˭ل في إطار الجلسات الس̑يد الرئ̿س، هذا خرق دس̑توري .. 

  ..تضمن حقوق المعارضة الس̑يد الرئ̿س، ما يمك̱ش كمجمو̊ة̥لمادة التي ك 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  الس̑يد الرئ̿س،



  ǫٔ 2021كتوˊردورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

2 

 )ǫٔ 2021كتو́ر 26( 1443 ربيع اҡٔول 19

اء، لا نعرقل ˡلسة دس̑تورية بهذه lر..  

  :المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش
راك انتوما ا̥لي ̎ادي تعرقلو ا߱ور دԹلنا اح̲ا كمجمو̊ة ̠ونفدرالية، 

طلين، لا، اح̲ا مع) en chômage(ثلاԶء نطرحو سؤال، وثلاԶء 
معارضة كمجمو̊ة ǫٔ̊لنا وراسلناكم ǫٔننا معارضة خص حق̲ا ا߱س̑توري ا̥لي 

من النظام ا߱ا˭لي ǫٔننا  88من ا߱س̑تور والمادة  60و 10̠يضمنه الفصل 
  ).انقطاع الصوت.. (كل

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
اء،وما اضطرن̿ش نقطع ̊ليك lاء، ر lالله يخليك..الله يخليك، ر ، .  

 Էǫٔ ،اء lرد وما اق˗نعت̿ش بهذا النقاش؟ رǫٔ نǫٔ ريدǫٔ  
الس̑يد الرئ̿س، ̠يف يمكن ǫٔن ندˊر؟ هل نت˯ذ القرار هنا لنقرر في 

  .مسˆߦٔ ̽رجع Գخ˗صاص فيها إلى ندوة الرؤساء؟ النظام ا߱ا˭لي واضح
اء، الله يخليك هاد الشي lالله يخليك، ر..  

وإلى ا̦تمثيل  لم نصادر، هذا ߔم ̠بير ˡدا، نحتكم إلى النظام ا߱ا˭لي
  .ال̱س̑بي ̥لفرق، ول̿ست هذه نقطة نظام هنا بل تحسم في ندوة الرؤساء

  .شكرا الس̑يد المس˖شار ..شكرا الس̑يد المس˖شار
  .شكرا الس̑يد المس˖شار ..شكرا الس̑يد المس˖شار

ن̱˗قل اҡنٓ إلى السؤال المحوري المدرج في ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة، 
لفلاݮ، والموˡه إلى الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والمتعلق Դلاس̑تعدادات ̥لموسم ا

  .والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت
ة ضمن هاذ السؤال المحوري ˉسؤال لفريق التجمع  lس̑ئߧ المدرҡٔونف˗تح ا
الوطني لҢٔحرار، فليتفضل ǫٔ˨د المس˖شار̽ن من هذا الفريق لتقديم 

  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ لف˪ل
  .الس̑يد الرئ̿س شكرا

  .شكرا الحضور الكريم
  الإخوان المس˖شارون والس̑يدات المس˖شارات،

  السادة ǫٔعضاء الحكومة،
  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة،

في البداية ǫٔود ǫٔن ǫٔهنئكم Դلثقة المولوية التي وضعها ˡلاߦ الم߶ في 
شخصكم لمواصߧ قطاع الفلا˨ة والصيد البحري والمياه والغاԴت، من موقع 

ر الوصي لكي تواصلوا هذا المشوار ̥لقطاع الفلاݮ، وفي نفس الوقت الوز̽
اس̑تكمال مشروع مغرب اҡٔخضر من ف˗ح ǫفٓاق للإنتاج̀ة الفلاح̀ة 

  .والتصنيع الغذائي
ولا يخفى ̊لى الجميع اҡٔسعار المهوߦ التي يعرفها العالم في الزԹدة في 

ة ̊لى العموم، مما اҡزٓوت، مما شكل ارتفاع في اҡٔسمدة ̊لى مس̑توى الفلا˨

  .س̑يقلل من الإنتاج
في بداية الموسم، ن˖ساءل، ومعنا الفلاحون، عن التدابير المت˯ذة التي 
يف  س̿˗˯ذها الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة ̦يمر الموسم في ǫٔحسن الظروف و̠

  س˖˗عاملون مع اҡٔسعار المهوߦ ҡٔسعار اҡٔسمدة؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

دة الموضوع، فس̿تم طرݩا دفعة بما ǫٔن اҡٔس̑ئߧ الم  تبق̀ة ˔ربط ب̿نها و˨
  .وا˨دة قˍل ǫٔن ن̱˗قل إلى جواب الس̑يد الوز̽ر

وǫٔعطي الكلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 
  .سؤاࠀ حول هذا الموضوع

  :المس˖شار الس̑يد المرابط الخمار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدان الوزران المحترمان،
  دة والسادة المس˖شارون المحترمون،الس̑ي

في ظل الرهاԷت المعقودة ̊لى القطاع الفلاݮ ̠رافعة ̥لتنمية 
Գق˗صادية وԳجۡعية، وا̮سˤاما مع توݨات البرԷمج الحكومي الهادف 
لق ˔نمية فلاح̀ة م̲تˤة، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر  إلى دعم القطاع الفلاݮ و˭

  .ة في إطار Գس̑تعداد ̥لموسم الفلاݮ الحاليالمحترم، حول التدابير المعتمد
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

الكلمة اҡنٓ ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  .والتعادلية

  :المس˖شار الس̑يد ̊لي الف̀لالي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،
  ون والمس˖شارات المحترمون،إخواني ǫٔخواتي المس˖شار 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
Դلرغم من الس̑ياق ا߱ولي الصعب ˉسˌب اس̑تمرار تفشي ˡائحة فيروس 
̠وروԷ، التزمت الحكومة بتوفير كل الضماԷت التي من شˆٔنها ا̦نهوض 

لق فرص الشغل   .Դلقطاع الفلاݮ لضمان تنافس̑ية العرض التصد̽ري و˭
ما هي Գس̑تعدادات المت˯ذة من ˡǫٔل : ̽رو̊ليه ̮سائلكم الس̑يد الوز

  ضمان انطلاقة ج̀دة وإنجاح الموسم الفلاݮ الحالي؟
  .شكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لˌسط السؤال

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدان الوز̽ران،
  دات والسادة المس˖شارون المحترمون،الس̑ي

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
بداية نهنئكم Դسم الفريق الحركي ̊لى الثقة الموالية السام̀ة التي حظيتم 
بها، و̯تمنى لكم التوف̀ق في ࠐامكم الجديدة ̊لى رǫٔس هذا القطاع 

  .Գستراتيجي
˯ذة و̊لى هذا اҡٔساس ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول التدابير المت

  . لإنجاح الموسم الفلاݮ الجديد
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي

  :المس˖شار الس̑يد ا߿تار صواب
  الس̑يد الرئ̿س،
  السادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
  الس̑يد الوز̽ر،

 التي تت˯ذها الحكومة في إطار ̮سائلكم عن الإجراءات والتدابير
  .Գس̑تعداد لانطلاق الموسم الفلاݮ الحالي

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

الكلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب 
  .لتقديم السؤال

  :المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير
  .س̑يدي الرئ̿س المحترم

  دي الوز̽ر المحترم،س̑ي
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

م̲ذ شروع بلادԷ في تطبيق مخطط المغرب اҡٔخضر، عرف القطاع 
الفلاݮ تقدما ملحوظا، واس̑تطعنا تحق̀ق Գكتفاء ا߳اتي في العديد من 
الحاج̀ات الغذائية، وخصوصا في ذروة ˡائحة ̠وروԷ، لكن سؤال اҡٔمن 

يطرح نفسه وبقوة ǫٔمام Գعۡد ̊لى Գس̑تيراد في العديد من الغذائي مازال 
  .الحاج̀ات الغذائية

߳ߵ، وفي إطار Գس̑تعداد الموسم الفلاݮ الحالي، ̮سائلكم، س̑يدي 
الوز̽ر، عن الإجراءات والتدابير التي تنوون الق̀ام بها لتعز̽ز اҡٔمن الغذائي 

  .س̑يادية واҡٔساس̑ية߱ى المغاربة وا߳ي ǫٔصبح ̼شكل إ˨دى القضاԹ ال 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

الكلمة اҡنٓ ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات 
  .المغرب

  :المس˖شار الس̑يد محمد عموري
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  والسادة المس˖شارون المحترمون،الس̑يدات 
ونحن ̊لى ǫٔبواب الموسم الفلاݮ وما ̼س̑تلزمه من اس̑تعدادات، وفي 
 Թسمدة كاليورҡٔسعار المد˭لات الفلاح̀ة، ˭اصة اҡٔ رتفاع السريعԳ ظل

، وا߳ي س̑يكون ࠀ لا شك 2021والبوطاس والفوسفاط م̲ذ غشت 
  .انعكاس سلبي ̊لى مردودية الإنتاج

يد الوز̽ر المحترم، عن الإجراءات التي تعتزمون اتخاذها ̮سائلكم، الس̑ 
لفائدة فلاݮ مختلف الفروع الفلاح̀ة المتˆٔ˛رة بهذا Գرتفاع في اҡٔسعار، 
وهل س˖شهد هذه اҡٔسعار اس̑تقرارا ǫٔم ˔رتقˍون هنا ǫٔن ̽كون هناك ارتفاع 

  مس̑تمر؟
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لسؤال اҡنٓ لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغلا
  ..ǫٔ˨د المس˖شار̽ن

  :المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني
  .شكرا س̑يدي الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
رغم ا߿ططات الحكوم̀ة وا߱عم المقدم لكˍار الفلا˨ين ̥لرفع من الإنتاج 

اҡٔساس̑ية الفلاݮ، مازالت بلادԷ ˓س̑تورد العديد من المنتوˡات الغذائية 
كالحبوب والزيوت والسكر والقطاني، ما ̼سائل س̑ياس˖̲ا الفلاح̀ة القائمة 
̊لى الإنتاج من ˡǫٔل التصد̽ر، وعن مدى قدرتها ̊لى تمكين بلادԷ من 
ام˗لاك س̑يادتها الفلاح̀ة، في وقت لا ̮س̑تطيع سد الفجوة الغذائية حتى 
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  .في ظل المواسم الفلاح̀ة الجيدة
ي الوز̽ر، التي تعتزمون الق̀ام بها لتوفير فما هي الإجراءات، س̑يد

ا߿زون الفلاݮ ببلادԷ، في ارتباطه بوضعية العاملين والعاملات بهذا 
  القطاع؟

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

الكلمة اҡنٓ ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي 
  .لسؤالԳجۡعي، لˌسط ا

  :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،
  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة المحترم،

ǫٔولا، ǫٔتقدم ǫٔصاߦ عن نفسي ونيابة عن كل مكوԷت مجمو̊ة ا߱س̑توري 
ا߱يمقراطي Գجۡعي بˆٔحر ا̦تهاني لشخصكم ̊لى ما حظيتم به من ثقة 

عي̲̿كم وز̽را ̥لفلا˨ة، وǫٔنتم ǫٔهل لها بخبر̝كم الطويߧ في هذا مولوية سام̀ة، بت 
  .القطاع وعمق اطلاعكم ̊لى الملفات الكˍيرة ̥لفلا˨ة المغربية

سؤالنا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، يتعلق Դس̑تعداد الوزارة ̥߲خول 
، فك̀ف اس̑تعدت الحكومة الجديدة ̥لموسم 2022-2021الفلاݮ لموسم 

  ̥لفلاح المغربي؟ الفلاݮ؟ وǫٔي موا̠بة
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ǫخٓر سؤال في هذه السلسة من اҡٔس̑ئߧ، ߽مو̊ة الكونفدرالية 
  .ا߱يمقراطية ̥لشغل

  .تفضل ǫٔ˨د المس˖شار̽ن

  :Էزهيالمس˖شار الس̑يد لحسن 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،

  ار̽ن،السادة ǫٔعضاء مجلس المس˖ش
  الس̑يدات ǫٔعضاء مجلس المس˖شار̽ن،

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات العملية التي اتخذتها الحكومة 
̦تمكين الفلا˨ين الصغار والمتوسطين لمواݨة الصعوԴت والإ̠راهات التي 

اصة هذا الموسم؟   يعرفها كل موسم فلاݮ، و˭
ن الغذائي لبلادԷ وما هي الس̑ياسة التي س̑تعتمدها الحكومة لضمان اҡٔم

والحد من ارتفاع ǫٔسعار المواد الفلاح̀ة اҡٔساس̑ية من حˍوب وقطاني 

  وزيوت، والتي ضربت القدرة الشرائية ҡٔ̎لب ف˄ات ا߽تمع؟
كما نثير ان˖ˍاهكم، الس̑يد الوز̽ر، لما يعرفه ̊الم الشغل Դلقطاع الفلاݮ 

ۡعي ونقل من هشاشة و̊دم التصريح ߱ى الصندوق الوطني ̥لضمان Գج
العمال الفلا˨ين في ظروف لا إ̮سانية ˓س̑بˌت في ما س̑بق في العديد من 

  .الحوادث المميتة
لهذا ̮سائلكم عن مدى التزام الحكومة ب˖̲ف̀ذ ما تم الاتفاق ̊ليه في 

حول توح̀د الحد اҡٔدنى لҢٔجور في القطاع  ǫٔ2011ˊريل  26اتفاق 
  .ا˨ترام مدونة الشغلالفلاݮ مع القطاع الصناعي والخدماتي وفرض 

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ة في ˡدول اҡٔعمال،  lس̑ئߧ المدرҡٔإذن بعد اس̑تكمال طرح مختلف ا
والمرتبطة Դلسؤال المحوري، الكلمة ̥لس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري 

واب دفعة وا˨دة ̊لى مختلف هذه والتنمية القروية والمياه والغاԴت ليقوم Դلج
  .اҡٔس̑ئߧ، وليتفضل الس̑يد الوز̽ر

  .دق̀قة 30تفضلوا، لكم تقريبا 

مد صديقي، وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه ̒الس̑يد مح
  :والغاԴت

﷽  
  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، حضرات

ǫٔ˓شرف اليوم Դلحضور ǫٔمام مجلسكم الموقر في ǫٔول ˡلسة ˊرسم الولاية 
ال˖شريعية الجديدة، وǫٔغتنم هذه الفرصة في ا̥لقاء اҡٔول ǫٔمام مجلسكم الموقر 
ҡٔقدم لحضرا˔كم ǫٔحر ا̦تهاني ̊لى ثقة الناخˍين التي حظيتم بها ̦تمثيلهم في 

  .ة المحترمةهذه المؤسس
واسمحوا لي كذߵ، ǫٔن ǫٔ̊بر ǫٔمامكم عن ا̊تزازي البالغ بثقة صاحب 
الجلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله، ا߳ي شرفني Դلتعيين ̊لى رǫٔس 
وزارة الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت، وهذه الثقة 

اتقي، ǫٔطلب الله ǫٔن المولوية السام̀ة هي ǫٔمانة ومسؤولية عظمى ̊لى ̊
  .يعي̱ني ويوفقني ҡ̠ٔون عند حسن ظن ˡلالته، دام ࠀ النصر والتˆئيد

كما ǫٔود ǫٔن ǫٔشكر الس̑يدات والسادة البرلمانيين ̊لى م̲حهم الثقة 
̥لحكومة الجديدة بتصو̽تهم لصالح البرԷمج الحكومي، وǫٔتمنى ǫٔن ننجح جميعا 

  .تنمية بلادԷفي تنزيل هاذ البرԷمج الطموح والواقعي ˭دمة ل 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

هاذ الموضوع دԹل اليوم هو موضوع ࠐم ˡدا ̥لعالم الفلاݮ، وǫٔريد في 
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Դعۡد  2008البداية ǫٔن ǫٔذ̠ر ǫٔن قطاع الفلا˨ة عرف تطورا Եريخيا م̲ذ 
الم߶ محمد السادس، مخطط المغرب اҡٔخضر، ا߳ي ǫٔطلقه صاحب الجلاߦ 

نصره الله وǫٔيده، لتنزيل رؤية إستراتيجية ومؤطرة ̥لس̑ياسة العموم̀ة لهذا 
القطاع ا߳ي ǫٔصبح من بين ǫٔهم الرافعات والركاˁز المحورية ̥لتنمية Գجۡعية 
وԳق˗صادية في بلادԷ، ح̀ث ǫٔن مخطط المغرب اҡٔخضر وضع ا̥لبنات 

دينام̀ة حق̀ق̀ة، ساهم فيها كل  اҡٔساس̑ية لمنهجية عمل مˍتكرة وǫٔرسى
اصة الغرف الفلاح̀ة الجهوية والف̀دراليات بين  الفا̊لين في القطاع، و˭
المهنية والفرقاء Գجۡعيون وعموم الفلا˨ين، وبين التق̀يم الشامل ̥لمخطط 

تحق̀ق ˡل اҡٔهداف المسطرة وبلوغ نتائج ˡد  2020عند ا̯تهائه س̑نة 
ت موضوعية، كما تم إˊراز تحدԹت ˡديدة، تم إيجابية، بناء ̊لى ̊دة مؤشرا

  .تحديدها و˓شخيصها بدقة
وهكذا، فقد عرف الناتج ا߱ا˭لي الخام الفلاݮ م̲حى تصا̊دԹ م̲ذ 

 188مليار درهم ليصل إلى  70حتى لـ  65، ح̀ث انتقل من 2008̊ام 
حسب التوقعات، ǫٔي بمعدل نمو س̑نوي Էهز  2021مليار درهم س̑نة 

5.25.%  
شجيع ويعكس ه ذا ا̦نمو اҡٔداء الجيد ̥لقطاع الفلاݮ بفضل تحفيز و˓

  .Գس˖ۢر، ا߳ي جعࠁ مخطط المغرب اҡٔخضر في صميم المعادߦ
وفي هذا الصدد، مكن نظام التحفيزات ا߳ي ̼شمل كل ˨لقات 
سلاسل الإنتاج والموا̠بة المس̑تمرة من طرف مصالح الوزارة من ˓شجيع 

نة الضيعات الفلاح̀ة، خصوصا الصغرى الفلا˨ين ̊لى Գس˖ۢر وعصر 
  .والمتوسطة

هذا، Դلإضافة إلى تˌني مقاربة عقود البرامج مع الف̀دراليات البين 
ࠐنية، والتي كان لها وقع ࠐيكل ̊لى سلاسل الإنتاج وإشراك الفا̊لين 

  .المهنيين في تدبير القطاع
ولتحصين مك˖س̑بات مخطط المغرب اҡٔخضر وضمان Գس̑تمرارية 

Գلاߦ الم߶ محمد السادس، دام ࠀ النصر وˡ طلقǫٔ ،س̑تدامة التنموية
في " الجيل اҡٔخضر"الإستراتيجية الجديدة  2020فبرا̽ر  13وا̦تمكين، في 

، التي تمت بلورتها تنف̀ذا ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة وبناء ̊لى ǫٔ2030فق 
ة كل تق̀يم مدقق لنتائج مخطط المغرب اҡٔخضر، ح̀ث ˔ثمن الإستراتيجي

  .النتائج الإيجابية والمك˖س̑بات وتطمح لرفع الت˪دԹت الجديدة
وهكذا بن̿ت إستراتيجية الجيل اҡٔخضر ̊لى ǫٔساسين رئ̿س̑يين، كما 
ǫٔنها تۡشى مع مضامين ا̦نموذج التنموي الجديد لبلادԷ، فمن ݨة تضع هذه 
 الإستراتيجية العنصر الˌشري في صلب معادߦ التنمية، وذߵ Դلعمل ̊لى

انˌ˞اق طبقة م˗وسطة فلاح̀ة لتحسين ظروف الع̿ش وԳس̑تقرار في العالم 
القروي وتحفيز ال˖شغيل، خصوصا Դل̱س̑بة ̥لش̑باب ̊بر ̊دة مˍادرات 

  .وعروض
و̽تمثل اҡٔساس الثاني لإستراتيجية الجيل اҡٔخضر في ضمان مواصߧ 

بير وتحصين دينام̀ة القطاع واس̑تدامة التنمية الفلاح̀ة، Դتخاذ التدا

والإصلا˨ات اللازمة ̊لى مس̑توى سلاسل الإنتاج ومساߵ ال˖سويق 
  .والحفاظ ̊لى الموارد الطبيعية، في س̑ياق التغيرات المناخ̀ة التي يعرفها العالم

إن كل ما تحقق يدعو للاف˗˯ار وԳ̊تزاز Դ߽هودات المتواصߧ التي 
لناجعة لتنزيل يقوم بها الفلاحون والمهنيون في الميدان، وكذا الحكامة ا

الس̑ياسة العموم̀ة ̥لقطاع والمب̱̀ة ̊لى تخطيط محكم وتدبير استراتيجي، 
  .مك̲ت بلادԷ من وضع ǫٔسس م˗ينة وقوية ̥لفلا˨ة المغربية

وهنا لا تفوتني الفرصة ǫٔن ǫٔس̑تحضر وǫٔش̑يد Դلعمل الجبار ا߳ي قام به 
اها س̑نة الفارطة التي قض 14الس̑يد عز̽ز ǫٔخ̲وش، رئ̿س الحكومة، طيߧ 

̊لى رǫٔس قطاع الفلا˨ة، ح̀ث عمل بمعية مسؤولي وǫٔطر وموظفي الوزارة 
̊لى إرساء د̊ائم الحكامة الجيدة لهذا القطاع، ̊لى ǫٔساس شراكات طمو˨ة 
مع كل الفا̊لين والمهنيين ̥لنهوض Դلعالم القروي وبتحق̀ق نمو اق˗صادي، 

  .طبقا ̥لتوجيهات والتعلۤت الملك̀ة السام̀ة
ˡديدة، س̑نعمل ̊لى مواݨتها واليوم، تواˡ تԹه الفلا˨ة المغربية تحد

التي " الجيل اҡٔخضر"ورفعها ˊكل ࠐنية ̊بر التنزيل المحكم لاستراتيجية 
˔زواج التنمية الˌشرية واس̑تدامة التنمية الفلاح̀ة، مع تعز̽ز الس̑يادة الغذائية 

وذج التنموي لبلادԷ، طبقا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة وتماش̑يا مع ǫٔهداف ا̦نم
، ا߳ي ǫٔولى لقطاع 2026-2021الجديد والتزامات البرԷمج الحكومي 

الفلا˨ة ǫٔهمية Դلغة وجعل ˊروز طبقة فلاح̀ة وسطى ǫٔ˨د التزاماته 
  .اҡٔساس̑ية

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

-̠وف̀د"تها ˡائحة لا يخفى ̊لى حضرا˔كم ǫٔن الظرف̀ة الصعبة التي فرض
̊لى العالم ǫٔثب˖ت دورا محورԹ ̥لفلاح المغربي والفلا˨ة المغربية في " 19

ذߵ ǫٔن العصرنة  تمو̽ن اҡٔسواق ا߱ا˭لية وتحق̀ق اҡٔمن الغذائي،
وԳ˨تراف̀ة التي ǫٔصبحت تميز الفلا˨ة المغربية والمنا̊ة التي تهيكل ال̱س̑يج 

لموسم ا߳ي نود̊ه من تحق̀ق الإنتاݭ الفلاݮ الوطني قد مك̲ت ˭لال ا
ǫٔرقام ومؤشرات تجعࠁ من بين ǫٔفضل المواسم ̊لى الإطلاق، ح̀ث سجلت 

 17القيمة المضافة الفلاح̀ة ˭لال الموسم الفلاݮ الفارط نموا ࠐما يقدر بين 
بفضل النتائج الجيدة ߿تلف سلاسل الإنتاج، ˭اصة الحبوب % 18و

وهو ما س̿ساهم في إنعاش Գق˗صاد واҡٔشجار المثمرة والإنتاج الحيواني، 
، ˭اصة بعد هذه %5.5الوطني وتحسين ǫٔدائه لبلوغ ̮س̑بة نمو تفوق 

Էائحة ̠وروˡ ضرار التي تم ˓سجيلها جراءҡٔا.  
مليون ق̲طار، وهو Զني  103.2هكذا، بلغ الإنتاج الإجمالي ̥لحبوب 

والفواكه  ǫٔفضل إنتاج في Եريخ الفلا˨ة المغربية، كما سجل إنتاج الخضروات
  .مس̑توԹت ̊الية وࠐمة

وفي نفس الس̑ياق وحسب التوقعات اҡٔولية س̑يعرف إنتاج سلاسل 
اҡٔشجار المثمرة الرئ̿س̑ية في هذا الفصل ارتفا̊ا ملموسا، مقارنة مع الموسم 
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اصة إذا تحس̱ت الظروف المناخ̀ة في هذه الظرف̀ة، و̽رحمنا  الماضي، و˭
مقارنة مع % 14إذ يتوقع ارتفاع بـ الله Դلش̑تاء، وǫٔخص Դ̠߳ر الحوامض، 

مقارنة مع الموسم % 21الموسم الماضي وԴل̱س̑بة ̥لزيتون ارتفاع ب̱س̑بة 
مليون هك˗ار، ǫٔي  1.2الفارط، مع زԹدة في المسا˨ة المغروسة لتصل 

  %.4ˊزԹدة 
و̊لى مس̑توى الإنتاج الحيواني، ظل تعداد القطيع الوطني مس̑تقرا ̊لى 

فلاح̀ين ا˓سما بعجز في ال˖ساقطات المطرية، الرغم من تعاقب موسمين 
خصوصا في بعض المناطق، ǫٔ˛ر ˉشكل مˍاشر ̊لى توفر الߗٔ في المراعي، 

  .وذߵ بفضل ˊرԷمج إ̎اثة الماش̑ية ا߳ي ǫٔنجزته الوزارة
وتبقى الحاߦ الصحية ̥لقطيع الوطني ج̀دة، بفضل الت˖ˍع الصحي لحاߦ 

من طرف المك˗ب الوطني ̥لسلامة  القطيع ومختلف حملات التلق̀ح المنجزة
الصحية ̥لمنتˤات الغذائية وكذߵ البياطرة الخواص المعتمد̽ن وكذا 

  .ا߽هودات التي يقوم بها ࠐنيو القطاع

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

˔رݯ بظلالها ̊لى ̊دة قطا̊ات " 19-̠وف̀د"لҢٔسف مازالت ˡائحة 
الشيء ا߳ي كان ࠀ انعكاسات سلبية ̊لى اҡٔسواق ا߱ولية، مما وǫ̮ٔشطة، 

نتج عنه ارتفاع ǫٔسعار ̊دة مواد تد˭ل في صنع المد˭لات الفلاح̀ة وكذߵ 
˔كلفة بعض الخدمات خصوصا الشحن، لكن النتائج الجيدة المسˤߧ في 
مختلف سلاسل الإنتاج والمحصول Գس̑ت˝̲ائي ̥لحبوب في الس̑نة الماضية 

߸، مك̲ت من اس̑تمرار وتمو̽ن السوق الوطنية في ظروف ج̀دة والحمد 
ومواصߧ المنحى الإيجابي لصادرات المنتوˡات الفلاح̀ة نحو مختلف 

  .اҡٔسواق ا߱ولية
فˍخصوص السوق ا߱ا˭لي، فحاߦ تمو̽ن اҡٔسواق بˆهمٔ المنتوˡات 
الفلاح̀ة والمواد اҡٔساس̑ية الغذائية تبقى ج̀دة، وقد تعرف ǫٔسعار بعض 

لمواد بعض التقلبات العادية، يعني كارتفا̊ات محدودة وانخفاضات، وهي ا
ظاهرة روتي̱̀ة وطبيعية لهذه المواد في هذه الفترة من الس̑نة، والتي هي فترة 

بين نهاية الزرا̊ات الصيف̀ة وبداية )  (période de soudureانتقالية
ǫٔسعار  دخول إنتاج البواكير، ح̀ث تم ˓سجيل اس̑تقرار ǫٔو حتى انخفاض

ǫٔهم الخضر والفواكه Դلمقارنة مع الس̑نة الفارطة، تحسن الموفورات الߕئية 
مكن من انخفاض ǫٔسعار ǫٔ̊لاف الماش̑ية، مما ينعكس إيجابيا ̊لى ǫ̮ٔشطة 
الإنتاج الحيواني ود˭ل الكسابة، ˭اصة في بداية الموسم الفلاݮ، بعض 

ائية كزيت المائدة Գرتفاع ال̱س̑بي ҡٔسعار بعض المنتوˡات الصناعية الغذ
  .ˉسˌب ارتفاع ǫٔسعار المواد اҡٔولية في اҡٔسواق العالمية

ǫٔما Դل̱س̑بة ̥لسوق العالمية، ف̀عزى ارتفاع ǫٔسعار الحبوب والمواد اҡٔولية 
  :̊لى المس̑توى ا߱ولي ̥لعوامل التالية

Գطلاق المتزامن لخطط الإنتعاش Գق˗صادي وما سˌˍه ذߵ من  - 1

 العالمي ̊لى المواد اҡٔولية؛˓سريع وثيرة الطلب 
ارتفاع ǫٔسعار الطاقة، ح̀ث نتج عنه ارتفاع في كلفة النقل والشحن  - 2

 والإنتاج؛
سوء اҡٔحوال الجوية ببعض م̲اطق العالم، مما ǫٔدى إلى انخفاض  - 3

  .الإنتاج موˡه ̥لتصد̽ر

ولضمان اس̑تقرار ǫٔسعار الحبوب في السوق الوطنية، زԹدة ̊لى مخزون 
  :وطني، تم اتخاذ الإجراءات Գس˖ˍاق̀ة التاليةالإنتاج ال

تعليق الرسوم الجمر̠ية المطبقة ̊لى اس̑تيراد القمح ابتداء من فاتح  - 1
  نوفمبر القادم لضمان تمو̽ن السوق الوطنية؛

ஒليات ̥لتعويض عند اس̑تيراد القمح ا̥لين إذا اق˗ضى الحال،  - 2 ǫ إرساء
  .قرار ǫٔسعار ا߱ق̀قبناء ̊لى ثمن مرجعي ǫٔدنى ̥لم˪افظة ̊لى اس̑ت

 2وԴل̱س̑بة ̥لصادرات المغربية، فقد بلغ حجم صادرات الخضر والفواكه 
مقارنة مع الس̑نة % 6مليون طن ˭لال الموسم الفارط، ǫٔي ˊزԹدة قدرها 

الماضية، وعرفت صادرات الطماطم اس̑تقرارا مع زԹدة ملحوظة في صادرات 
ǫٔلف طن،  97بحوالي  (les tomates cerises)الطماطم الكرز ا̥لي هي 

وازدادت صادرات الحوامض بفضل ارتفاع صادرات الفواكه الصغيرة، والتي 
، كما ارتفعت الكميات المصدرة من البطيخ %21حققت زԹدة قدرها 

  .اҡٔحمر والفلفل والفاصوليا والبصل والفواكه الحمراء
 ا̥لي ت̿ˍدا داԴ 2022- 2021وتجدر الإشارة ǫٔن الصادرات ˊرسم الموسم 

قد انطلقت م̲ذ فاتح ش̑ت̱بر في ظروف ملائمة، وتتم موا̠بتها Դس̑تمرار، 
  .ح̀ث نتطلع لتحق̀ق موسم ج̀د Դٕذن الله

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

تبين المعطيات الميدانية ǫٔن الظروف الحالية لبداية الموسم الفلاݮ 
في  2021-2020وف انطلاق الموسم الماضي ، تتقاطع مع ظر 2021-2022

ة  ǫٔكتوˊر يناهز  25نفس الفترة، فمعدل ˓ساقطات اҡٔمطار إلى ̎اية البار˨
مليمتر تقريبا، ǫٔي نفس المس̑توى ا̥لي كنا ف̀ه في الموسم الماضي في هاذ  5.7

مقارنة مع س̑نة ̊ادية، والس̑نة العادية هي % 84الفترة وبعجز قدره 
  .مليمتر 36اҡٔ˭يرة وا̥لي تقدر تقريبا بـ س̑نة  30المتوسط دԹل 

وقد انعكس سلبيا هذا العجز من ݨة ̊لى ̮س̑بة ملء السدود ذات 
دԹل الملء عوض % 34اҡٔغراض الفلاح̀ة، والتي تقدر ˨اليا بحوالي 

˭لال الس̑نة الماضية، يعني تقريبا نفس ال̱س̑بة، مع تبا̽ن ̮س̑بة % 33
  .الملء حسب الجهات والمدارات السقوية

ولتدبير اҡٔحواض السقوية، وǫٔ˭ذا بعين Գعتبار الوضعية المائية، يمكن 
  :ǫٔنواع من المدارات السقوية 3ا̦تمييز بين 

ǫٔولا، المدارات السقوية التي تتوفر ̊لى موارد كاف̀ة تضمن موسم ري  -
  ̊ادي هي ا̥لو̠وس وسهل الغرب؛
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ى Զنيا، المدارات السقوية ذات مخزون م̀اه م̲خفض ̊لى مس̑تو  -
السدود، مما يفرض ق̀ودا ̊لى إمدادات م̀اه الري، مقارنة مع الحصة 
ا߿صصة في الظروف العادية وهي Եدߦ، الحوز اҡٔوسط، ˓ساوت 

  العليا والسفلى وورزازات وبهت وماسة؛
Զلثا، مدارات سقوية ذات مخزون م̀اه ج̀د م̲خفض ̊لى مس̑توى  -

دكاߦ، : اليا وهيالسدود، مما لا ̼سمح ببرمجة حصة م̀اه الري ˨
  .Եف̀لالت، ملوية، ǫٔسن، ونف̿س

ومن ݨة ǫٔخرى، ˓سˌب تˆخٔر اҡٔمطار في تˆٔ˭ير ̮س̑بي لتقدم عملية 
الحرث والبذر ̥لزرا̊ات الخريف̀ة، لكن هذا التˆٔ˭ير سر̊ان ما يمكن تداركه 
بمجرد وصول ال˖ساقطات المطرية، كما كان الشˆنٔ في الموسم الماضي، ح̀ث 

من النصف دԹل شهر نونبر إلى النصف دԹل شهر ام˗دت فترة الزرع 
  .ينا̽ر

 Թلا وتجدر الإشارة ǫٔن الوزارة ت˖ˍع عن كثب ̊بر ˭لية مركزية و˭
ݨوية وبت̱س̑يق مع الفرقاء المعنيين سير الموسم الفلاݮ في كل تفاصيࠁ، 
̊بر المعطيات واҡٔوضاع الميدانية التي تمكن من وضع خطط اس˖ˍاق̀ة، كما 

̮شجع الفلا˨ين ̊لى ˓سريع العمليات اللازمة ̦تهܾ اҡٔرض Դلزرع، ندعو و 
̂ٔمطار الخير   .ونطلب من الله العلي القد̽ر ǫٔن ̽رحمنا ب

  .وشكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
شكرا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى الجواب ̊لى مختلف اҡٔس̑ئߧ 

  .المطرو˨ة
بقى من الوقت ون̱˗قل إلى التعق̀ب ̊لى هذا الجواب، في إطار ما ت 

لكل فريق من الفرق، وس̑ن˖ˍع نفس القائمة Դلترت̿ب ا߳ي س̑بق ̊لى إ˛ره 
طرح اҡٔس̑ئߧ، وǫٔبدǫٔ بفريق التجمع الوطني لҢٔحرار، التعق̀ب فۤ تبقى من 
الوقت، فليتفضل ǫٔ˨د المس˖شار̽ن الراغبين في ذߵ، تفضل الس̑يد 

  .المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ لف˪ل
  .الرئ̿س شكرا الس̑يد

لا نختلف، . بداية ǫٔشكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم الواضح والموضوعي
إستراتيجية مخطط المغرب اҡٔخضر جعلت من الفلا˨ة قطا̊ا محركا 

من الناتج ا߱ا˭لي % 14للاق˗صاد الوطني وم̲تˤا Դم˗ياز وصل إلى ˨د 
Գ ة تحققˤكتفاء الخام، مجهودات جˍارة بذلت، جعلتنا و߸ الحمد دوߦ م̲ت

ا߳اتي في العديد من سلاسل الإنتاج، هذا الوضع فرض ̊ليكم، الس̑يد 
الوز̽ر، Գش̑تغال وˉشكل مس̑تعˤل ̊لى ال˖سويق والبحث عن ǫٔسواق 
ˡديدة، ˭اصة في البرԷمج الحكومي اҡٔ˭ير تطرقتم Դٕسهاب ̠بير إلى 

لوطني اҡٔوراش المف˗و˨ة المرتبطة Դلصنا̊ة الغذائية من ˡǫٔل ˔ثمين المنتوج ا
ا߳ي يجب حمايته من المنافسة، في مقابل ذߵ الشركات الفلاح̀ة يجب ǫٔن 

  ..˓ش̑تغل ̊لى الجودة، كل ا߽هودات المبذوߦ من طرف

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار

  .شكرا
  .الكلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

  .تفضل ǫٔ˨د المس˖شار̽ن

  :المس˖شار الس̑يد المرابط الخمار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى التوضي˪ات
فقط يعني هل هناك طبعا فۤ يخص ا߿طط اҡٔخضر النتائج كما قال 
زم̀لي نتائج يعني مشرفة، وكذߵ ̯تمنى ǫٔن ̽كون نفس الشيء Դل̱س̑بة 
̥لجيل اҡٔخضر، لكن هل هناك Դل̱س̑بة ̥لموسم الفلاݮ ˨اليا ǫٔش̑ياء 

الموسم، خصوصا Դل̱س̑بة ̥لفلا˨ين المتوسطين لكي  ملموسة ل˖سهل هذا
لإ̮شاء طبقة م˗وسطة في العالم .. نمشي في اتجاه Գتجاهات الملك̀ة لخلق

  القروي؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الكلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :عبد القادر الك̀˪ل المس˖شار الس̑يد
  الس̑يد الوز̽ر،

ˡاء في البرԷمج الحكومي ǫٔنه دعم ˭لق طبقة م˗وسطة في العالم 
  .القروي، وهذا ǫٔمر يتطلب إجراءات ˡديدة

الس̑يد الوز̽ر السابق قام بمجهود في ا߿طط اҡٔخضر، وǫٔنتم كذߵ من 
̊ة موقع الإدارة ومن موقع الحكومة، وǫٔعتقد ǫٔن هذا الموضوع يتطلب مجمو 

  :من العمليات والتˤديد
ǫٔولا، فۤ يتعلق Դ߱عم ǫٔنه تيخصنا ̯ركزو ̊لى صغار الفلا˨ين، هوما 
ا̥لي خصهم ̼س̑تافدو Դش يبقاو، ҡٔنه مع اҡٔسف ǫٔن دعم بعض اҡٔنواع من 
اҡٔشجار تيˆدٔي إلى الوفرة دԹل الإنتاج، الشيء ا߳ي ينعكس ̊لى المدخول 

  .س̑تافدش في ا̦نهاية دԹل المحصߧدԹل الفلاح الصغير وԴلتالي ما ت̿ 
درهم ويعاود ̼شريها  200فۤ يتعلق Դلبذور، البذور تيˌ̀عها الفلاح بـ 

يز، الشيء ا̥لي ما ت̲̿عكسش كذߵ ̊لى دعم  500بـ  lدرهم في ظرف و
  .هاذ الفلاح الصغير

العلف ˉشكل ̊ام العلف المدعم ا̥لي مفروض ǫٔنه يمشي لوا˨د الطبقة 
  .ما تيوصلش دائما إلى الف˄ات ا̥لي تيخصها يمشي ̦يهامعينة، مع اҡٔسف 
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كذߵ ǫٔعتقد ǫٔنه خص إ̊ادة النظر في اҡٔشجار المدعمة ماشي جميع 
اҡٔشجار تندعموها، بغينا ̮شجعو وا˨د الإنتاج ولكن الشي ا̥لي تيˆدٔي إلى 

ا̥لي ت̲̿عكس ̊لى العرض والطلب في .. وا˨د النوع من الوفرة، وا˨د النوع
  . في مجال Գس˖ۢرمجال السوق و

كذߵ، فۤ يتعلق Դلجانب دԹل ا߱عم بو˨دو المادي ما كاف̿ش، كان 
وا˨د ا߱عم ا̥لي هو تقني إرشادي ما بقاش ̎ادي بنفس الموا̠بة، الفلا˨ة 
ما خصهمش ̎ير الفلوس ما خصهمش ̎ير اஒҡلات، خصهم وا˨د المصاحˍة 

مادي ̠بير، ما كاي̱ش  ووا˨د الموا̠بة، ҡٔنه مع اҡٔسف ҡٔنه مˍذول مجهود
نفس Գس̑تمرارية فۤ يتعلق Դلمصاحˍة التق̲ية والتوجيهية، وكذߵ فۤ يتعلق 
Դلفرشة المائية، تيخصنا لابد من قراءة Գنعكاسات دԹل دعم بعض 
المنتوˡات، ˭اصة هاذ الشي دԹل الب˪ا̽ر ا̥لي كاينة في بعض المناطق 

تيˆٔ˛ر .. ح وكا̽ن البطيخ وكا̽ن هذاالناس ما تتلقاش ما ˓شرب، وكا̽ن ا߱لا
̊لى ا̦ثمن الوطني ǫٔنه الناس بعض المناطق ا̥لي تتكون مˍكرة تتربح، 
المناطق اҡٔخرى ا̥لي كانت معتادة ̊لى الب˪ا̽ر اليوم ما بقا˓ش تتربح ولت 
̎ير تتلوح ا߱لاح والبطيخ دԹلها ҡٔنه حتى العملية دԹل النقل دԹلو إلى 

  .لعملية دԹل البيع دԹلواҡٔسواق هي ǫٔ̎لى من ا
إذن هاذ الشي تيخص ˔كون وا˨د الرؤية استراتيجية Դش يمكن ذاك 

  .الفلاح الصغير يبقى في المكان دԹلو
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الكلمة ̥لفريق الحركي
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

 :المس˖شار الس̑يد يو̮س ملال
  ،المحترمالس̑يد الرئ̿س 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ات  تفا̊لا مع جواˊكم، نود في الفريق الحركي ǫٔن ̮سˤل بعض المقتر˨

  :ذات الصߧ بت˪دԹت الموسم الفلاݮ الجديد
ǫٔولا، ̮سˤل ǫٔن بلادԷ خرجت من موسم فلاݮ ج̀د بفعل 
ال˖ساقطات المنتظمة وبفعل عوامل ǫٔخرى في صدارتها الإمكانيات المادية 

߿طط المغرب اҡٔخضر وكذا Գس̑تقرار الس̑ياسي في تدبير الوزارة المتا˨ة 
̂ٔمين ما توج ببلوغ م̲توج ǫٔزيد من مليون  لما يقرب عقد ونصف، من ت
ق̲طار من الحبوب هذه الس̑نة، ا̥لي ت̿˗عتبر ǫٔ̊لى إنتاج في العشر س̑نوات 
اҡٔ˭يرة، وبقدر ما ˓شكل هذه المعطيات مˍعث تفاؤل، إلا ǫٔنها ˓شكل 

ير Դل̱س̑بة ̥لموسم الفلاݮ الجديد، ˭اصة في ظل تˆخٔر ˓ساقط تحدي ̠ب
 اҡٔمطار؛

Զنيا، الس̑يد الوز̽ر، مما لا شك ف̀ه ǫٔن النتائج الإيجابية المسˤߧ رافقتها 

كذߵ ̊دة اخ˗لالات، ǫٔˊرزها ǫٔن توݨات مخطط المغرب اҡٔخضر لم تولي 
ي ǫٔو ǫٔهمية كبرى لوضعية الفلا˨ين الصغار، لا من ح̀ث ا߱عم الماد

ا̥لوˡ̿س˖̀كي، مما جعلها تحت رحمة المديونية Դلإضافة إلى اԶٓҡر Գجۡعية 
  لجائحة ̠وروԷ؛

Զلثا، Գس̑تعدادات الجيدة ̥لموسم الفلاݮ الجديد تتطلب، الس̑يد 
الوز̽ر، مقاربة ˡديدة تعيد النظر في عمق الس̑ياسة الفلاح̀ة ̊بر التركيز 

 ٔҡهمية طبعا، ̊لى الفلاح بدل التركيز فقط ̊لى اǫٔ من الغذائي، مع ما ࠀ من
كما نؤكد، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى ضرورة بلورة مخطط لتنمية المناطق القروية 

 والجبلية وفق م̲ظور لا يختزل التنمية القروية في التنمية الفلاح̀ة؛
رابعا، نتطلع ǫٔيضا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، إلى ضرورة تقديم تق̀يم شامل 

̥لوقوف ̊لى نقط القوة ومواطن الضعف وضمان " ߿طط المغرب اҡٔخضر
  .الجيل اҡٔخضر"شروط النˤاح ߿طط 

وبنفس الحرص ن̱˗ظر م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، الكشف عن التدابير 
وԳستراتيجيات التي س̑تعتمدونها ̥لنهوض بظروف الطبقة الوسطى 

 الفلاح̀ة كالتزام حكومي؛
معرفة التدابير  ˭امسا وخ˗اما، نتطلع كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، إلى

دتنا الترابية في دواليب  الحكوم̀ة المت˯ذة ̥لتصدي لمناورات خصوم و˨
وهياكل Գتحاد اҡٔوروبي ̊لى ˭لف̀ة ملف الاتفاق̀ة الخاصة Դلفلا˨ة 
والصيد البحري، وهي م̲اس̑بة لمعرفة توݨا˔كم بخصوص ̠يف̀ة بناء شراكات 

  .فاق̀ات التبادل الحراستراتيجية م˗وازنة مع Գتحاد اҡٔوروبي وحول ات
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار
  .الكلمة ̥لفريق Գشتراكي
  .تفضل ǫٔ˨د المس˖شار̽ن

  :المس˖شار الس̑يد ا߿تار صواب
  الس̑يد الرئ̿س،
  السادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
لات يعرف الموسم الفلاݮ ببلادԷ انطلاقة صعبة تؤشر بتصا̊د احۡ

ة القلق ߱ى الفلا˨ين  lلجفاف، ومما ̽رفع من درԴ المرور ˉس̑نة مطبو̊ة
خصوصا والمس̑ته߶ ˉشكل ̊ام ˔زامن هذه الوضعية مع تدني اح˗ياطي 
الحبوب ونقص البذور، مما ǫٔدى إلى المضاربة فيها وإلى الغلاء الفاحش ̥لمواد 

  .لصالحة ̥لشربԳس̑تهلا̠ية والمواد العلف̀ة والخصاص الكˍير في المياه ا
لقد ǫٔ˛رت قߧ ال˖ساقطات المطرية ̊لى القيمة المضافة ̥لقطاع الفلاݮ، 

حسب بنك المغرب، مع ظهور الجائحة % ǫٔ2.7و % 3التي تتراجع ب̱س̑بة 
ߧ ǫٔصعب وǫٔعقد  .مرفوقة بموسم ˡاف، جعل من تدبير المر˨
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ط لقد ǫٔنتجت الوضعية ارتفا̊ا في اҡٔثمنة الفلاح̀ة ب̱س̑بة ǫٔ̊لى مع م˗وس
السوق، وهو ǫٔمر طبيعي Դلنظر إلى تعثر سلسة ا̦تمو̽ن الناتجة عن تعثر 

  .الوسائل ا̥لوجس˖̀ك̀ة
وعموما، يبقى ال˖ساؤل المطروح اليوم هو حق̀قة الوضع الفلاݮ ˭لال 

فهل  الموسم الحالي ا߳ي يعرف تˆٔخرا في ال˖ساقطات المطرية ˉشكل ̠بير،
ه؟ وهل ينجح المغرب في موا̠بة نحن ǫٔمام كارثة ǫٔم ǫٔن الموسم يمكن إنقاذ

كمية اҡٔمطار؟ وهل ت̒تغير  التحولات المناخ̀ة التي ǫٔصبحت تؤ˛ر في
وهل يتم اعۡد س̑ياسات  بتغيير الظروف المناخ̀ة؟ الس̑ياسات الفلاح̀ة

اس˖ˍاق̀ة ومحاوߦ ضبط مجال التد˭ل واتباع س̑ياسة تؤمن الحد اҡٔدنى من 
Դ كتفاء الإنتاج المتلائم مع الطلب المرتبطԳ لاس̑تهلاك ا߱ا˭لي وتˆمٔين

الغذائي، ǫٔم يتم ا̥لجوء كما ǫٔ̊لن عن الجفاف لس̑ياسات ا߱عم وتهدئة 
  اҡٔوضاع؟

هي ǫٔس̑ئߧ مشرو̊ة، ̯ريد عنها إجراءات شاف̀ة بعيدا عن م̲طق 
  .الشعارات، ҡٔن ما يهمنا هو تحصين اҡٔمن الغذائي ̥لبلاد والعباد

  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :لسةالس̑يد رئ̿س الج 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الكلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب
  .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

  :المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

إننا إذ ̯ثمن جواب الس̑يد الوز̽ر، نعبر عن تقد̽رԷ لكل ا߽هودات التي 
  .ذائي الوطنيبذ̦تها بلادԷ من ˡǫٔل تعز̽ز اҡٔمن الغ

وفي هذا الإطار، نعبر عن تقد̽رԷ لكل ما تضمنه البرԷمج الحكومي في 
ساهم في " مخطط المغرب اҡٔخضر"هذا ا߽ال، خصوصا وǫٔنه ǫٔكد ̊لى ǫٔن 

خفض اعۡد المغرب ̊لى اҡٔسواق الخارج̀ة، بيد ǫٔننا نتطلع في Գتحاد العام 
Դ لمغرب إلى مضاعفة الجهود، ونهيبԴ لس̑يد الوز̽ر إلى جعل ̥لشغالين

  .بلوغ اҡٔمن الغذائي هدفا استراتيجيا وǫٔولوԹ ˭لال هذه الولاية
إن ǫٔ˨د ǫٔهم دروس الجائحة، والتي مازالت تجثم ̊لى ǫٔنفاس العالم، هو 
̠ونها، وكما ǫٔكد ̊لى ذߵ ˡلاߦ الم߶ حفظه الله، في خطاب اف˗تاح هذه 

إلى الواݨة، وبلادԷ، و߸ الس̑نة ال˖شريعية، ˔كمن في عودة قضاԹ الس̑يادة 
الحمد، وإن كانت لم ت̱˗ظر هذه الجائحة من ˡǫٔل السعي لتحق̀ق اҡٔمن 
الغذائي، إلا ǫٔنها كانت Դل̱س̑بة لنا إشارة إنذار، رغم نجاح̲ا في ربح رهان 
توفير كافة الحاج̀ات الغذائية التي اح˗اج إ̦يها المواطنون ˭لال فترة الحجر 

  .الصحي
وضوع الس̑يادة الغذائية، لا ينطلق من موقف انغلاقي إن طرح̲ا اليوم لم

̂ٔن تحدԹت العولمة واҡٔخطار الإقليمية التي  ǫٔو انعزالي، بقدر ما يعكس وعيا ب

تواݨها بلادԷ، تفرض الإ̯كˍاب العاˡل واҡنيٓ ̊لى جميع القضاԹ والمواضيع 
  .التي ˔كفل ˔رس̑يخ وتعز̽ز الس̑يادة الوطنية بمختلف تجلياتها

رԷ شك، في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، في ǫٔن الثقة لا ̼ساو 
الشعبية واҡمٓال الكˍيرة التي صاحˍت وتصاحب هذه التجربة الحكوم̀ة، 
سوف تمكن من بلوغ هذه الغاԹت الوطنية الكبرى، والتي تتطلع لها جماهير 

  .الشعب المغربي ˊك˞ير من اҡمٓال
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :لسةالس̑يد رئ̿س الج 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

  .الكلمة لاتحاد العام لمقاولات المغرب
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمد عموري
̮شكركم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى جواˊكم المس̑تف̀ض والغني 
Դلمعطيات واҡٔرقام و̊لى ا߽هودات التي تبذلونها من ˡǫٔل هاذ القطاع الهام 

  .وي لبلادԷوالحي
اصة صغار الفلا˨ين  يع̿ش ǫٔ̎لب المهتمين Դلقطاع الفلاݮ، و˭
̂ٔخر ا߳ي تعرفه اҡٔمطار في بداية هاذ  والمقاولات ǫٔوضا̊ا صعبة، ن˖ˤ̀ة ̥لت
الموسم الفلاݮ، زد ̊لى ذߵ Գرتفاع الكˍير ا߳ي تعرفه ǫٔسعار المواد 

اصة ǫٔسعار اҡٔسمدة، ح̀ث ˔راوح Գرتفاع، ال  س̑يد الوز̽ر، ما اҡٔولية، و˭
  %.150إلى  75بين 

" الجيل اҡٔخضر"ولا يخفى ̊ليكم، الس̑يد الوز̽ر، مدى ǫٔهمية مخطط 
ا߳ي س̑يعطي دينام̀ة ˡديدة ̥لفلا˨ة المغربية، سواء من الناح̀ة الإنتاج̀ة 
لق فرص  ǫٔو تقوية القدرة الشرائية ̥لفلا˨ة المغربية والمنتوج الوطني و˭

  .الشغل وتحسين ǫٔوضاع الفلا˨ين
كما ǫٔن التوˡه العام نحو اعۡد التق̲يات الجديدة ̥لفلا˨ة ا߱ق̀قة، ǫٔي 
اس̑ت˯دام اҡٔسمدة بناء ̊لى تحليل التربة، من شˆٔنه ǫٔن ̼سمح ˊزԹدة 

̂ٔثير سلبا ̊لى الب̿˄ة   .المردودية دون الت
̎ير ǫٔن واقع الحال، الس̑يد الوز̽ر، يبين ǫٔن الفلاح والمقاوߦ الفلا˨ة 

̽ن جراء هذه الزԹدات المهوߦ في ǫٔسعار اҡٔسمدة، التي المغربية تعاني اҡٔمر 
  .تعتبر من بين ǫٔهم المواد اҡٔولية إن لم ˔كن ǫٔهمها في العملية الفلاح̀ة

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
بعد الخطاب الملكي بمناس̑بة اف˗تاح البرلمان، ا߳ي د̊ا ف̀ه ˡلالته إلى 

ب ǫٔن تظل ǫٔسعار تحسين الس̑يادة الغذائية الوطنية، فمن ̎ير المناس
اҡٔسمدة في ارتفاع متزايد و̠بير، وهذا Գرتفاع س̑يكون ࠀ انعكاس سلبي 
̊لى مردودية بعض المنتˤات الفلاح̀ة في قادم الشهور ببلادԷ، في ˨ين 
تعتبر بلادԷ وكما يعرف الجميع خزاԷ ̊الميا لثروة الفوسفاط التي ˓س̑تخرج 

  .م̲ه اҡٔسمدة
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  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
نتظار الإجراءات والتدابير التي نˆمٔل ǫٔن تت˯ذونها لحل هذا المشكل في ا

وموا̠بة المقاوߦ الفلاح̀ة والفلاح المغربي والعمل ̊لى اس̑تقرار ǫٔسعار 
اҡٔسمدة، وفقا ̥لتوˡه الجديد ߿طط الجيل اҡٔخضر، نعبر لكم، الس̑يد 
 Էتحاد العام لمقاولات المغرب، عن اس̑تعدادԳ ننا دا˭لǫٔ ،الوز̽ر

  ..كمس˖ثمر̽ن للانخراط لإطلاق م̲ظومة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار، ا̯ته̖ى الوقت

  .الكلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل
  .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

  :المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني
  الس̑يد الوز̽ر،

ظومة وطنية إننا في Գتحاد المغربي ̥لشغل نعتبر ǫٔنه من شˆنٔ ˭لق م̲
̥لمخزون الإستراتيجي ̥لمواد اҡٔساس̑ية، تحصين اҡٔمن الغذائي ̥لبلاد 
وتعز̽ز قدراتها ̊لى مواݨة اҡٔزمات وԳخ˗لالات الطارئة في ا̦تمو̽ن 
وتقلبات اҡٔسعار ̊لى مس̑توى ا߱ولي وانعكاساته السلبية ̊لى القدرة 

  .الشرائية ̥لمواطنين
ي ضمان إلتقائية الس̑ياسات ويق˗ضي تنزيل هذا الورش الإستراتيج

والبرامج ومواصߧ الجهود ̥لرفع من الإنتاج̀ة وإعطاء اҡٔولوية لإنتاج المواد 
اҡٔساس̑ية اҡٔكثر اس̑تهلاكا والرفع من مردودية المسا˨ات المزرو̊ة Դلحبوب 

رش̑يد الوساطة بين المس̑ته߶ والمنتج   .و̝
فلاحون الصغار وҡٔن ا߱̊امة اҡٔساس̑ية ̥لس̑يادة الفلاح̀ة ببلادԷ هم ال

والمتوسطون والعمال الزراعيون، ا߳̽ن اس̑تطاعوا ˉسوا̊دهم في ظل 
الظروف الصعبة لجائحة ̠وروԷ، تمو̽ن اҡٔسواق الوطنية، فإننا في فريق 
Գتحاد المغربي ̥لشغل، نˆمٔل ǫٔن تضع الحكومة في صلب اهۡࠐا المطالب 

ون ̊امل، ˊتمك̀نهم المشرو̊ة ̥لعاملين Դلقطاع الفلاݮ، ǫٔي ǫٔكثر من ملي
من حقوقهم Գق˗صادية وԳجۡعية، و̊لى رǫٔسها الحد اҡٔدنى من اҡٔجور 

، ǫٔ2011ˊريل  26المعمول به في القطاع الصناعي والخدماتي، تنف̀ذا لاتفاق 
  .ومن الحماية Գجۡعية ومن ظروف عمل ˭اضعة لمعايير الص˪ة والسلامة

د من Գهۡم بموظفات وموظفي وفي نفس الإطار، ا߱̊امة الثانية، لاب
القطاع الفلاݮ، ا߳̽ن يقومون ب˖̲ف̀ذ البرامج وتˆٔطير الفلا˨ين 
وԳس̑تˤابة لمطا̦بهم الخاصة ǫٔساسا ҡٔԴعمال Գجۡعية ومراجعة اҡٔنظمة 
اҡٔساس̑ية ߽مو̊ة من المؤسسات، كما تم التزام الوزارة بذߵ من قˍل، 

فلاݮ والمك˗ب الوطني ̥لسلامة ˭اصة المكاتب الجهوية للاس˖ۢر ال
الصحية والمنتˤات الغذائية، المك˗ب الوطني للاس˖شارة الفلاح̀ة والمعهد 

  .الوطني ̥لبحث الزراعي والغرفة الفلاح̀ة
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

  .الكلمة ߽مو̊ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي
  .شارتفضل الس̑يد المس̟ 

  :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ǫٔشكركم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى اˡٕابتكم التي ǫٔحطتم فيها Դلموضوع 
وبمختلف مشاكل الفلا˨ة الوطنية، ولا ̼سعنا إلا ǫٔن ننوه Դلإجراءات 

  :المت˯ذة من طرف وزار̝كم، لكن ǫٔود التركيز ̊لى المسائل التالية وهي
ثقلا ̠بيرا ̥لمديونية ويجد صعوԴت ̠بيرة ̊لى ا̦تمويل،  يواˡه الفلاح

وهناك سلاسل فلاح̀ة تواˡه مشاكل ̠بيرة في ال˖سويق، كما ǫٔن ش̑باب 
وي̱˗ظرون تمويل " انطلاقة"العالم القروي يعملون الك˞ير في ˊرԷمج 

مشاريعهم وǫٔفكارهم الفلاح̀ة المرتبطة Դلتنمية القروية ˡҡٔل إنعاش ال˖شغيل 
  .البطاߦ التي يعاني منها ش̑باب وشاԴت القرى والبوادي المغربية ومواݨة

  .كلنا ǫٔمل في ˭بر̝كم الس̑يد الوز̽ر
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .في اҡٔ˭ير الكلمة ̥لكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل
  .تفضل ǫٔ˨د المس˖شار̽ن

  :Էزهيالمس˖شار الس̑يد لحسن 
  .د الرئ̿سشكرا الس̑ي

من ˭لال الرد دԹل الس̑يد الوز̽ر ǫٔ Էǫٔ˓ساءل واش الس̑يد الوز̽ر 
توصل Դلسؤال دԹل مجمو̊ة الكونفدرالية، ҡٔن من ˭لال الرد دԹل الس̑يد 

  .الوز̽ر، تقريبا اҡٔس̑ئߧ ا̥لي طرح̲ا ما كان˖ش اҡٔجوبة ̊ليها
ǫٔولا، لابد ̮شيرو ǫٔن الس̑يد الوز̽ر ما تطرقش لҢٔس̑باب وǫٔش̑نو هي 

سˌˍات دԹل ارتفاع المواد اҡٔولية، خصوصا ا̥لي تطرقو لها ا߽مو̊ة دԹل الم 
  ...).اҡٔسمدة إلى ǫخٓره(الإخوان س̑بقوني 

ثم ما طرقش ̥ل˪اˡة ا̥لي ࠐمة ا̥لي تطرق̲ا لها في السؤال دԹلنا والوضع 
دԹل ̊الم الشغل Դلقطاع الفلاݮ، وا̥لي ̠يعرف وا˨د الهشاشة ̎ير 

لا ضمان  -كما س̑بق طرح̲ا في السؤال دԹلنا  -مقˍوߦ، لا من طرف 
  .اجۡعي، لا حماية اجۡعية، لا مدونة الشغل إلى ǫخٓره

Donc نهǫٔ ساءل ربما˓ǫٔ دائما Էǫٔ ل الس̑يد الوز̽رԹمن ˭لال الرد د ،
  .السؤال ما وصلوش ̥لسؤال دԹلنا اح̲ا، هذه الملاحظة اҡٔولية

وز̽ر، هو القضية دԹل Դل̱س̑بة ̥لملاحظة كذߵ ا̥لي قلت، الس̑يد ال
اҡٔراضي السقوية، ̠يف ̠يعلم الجميع كا̽ن ǫٔراضي سقوية وǫٔراضي بورية، 
كا̽ن الناس ا̥لي عندهم ǫٔراضي بورية ت̿س̑تفدو من ا߱عم دԹل ا߱وߦ، هذه 
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ߧ ا̥لي كنع̿شوها ˨اليا هذه اҡٔراضي السقوية عرفت وا˨د الوضعية .. المر˨
  ..دԹل الجفاف Դم˗ياز

  :لجلسةالس̑يد رئ̿س ا
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ا̯ته̖ى الوقت، ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار
لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، إذا رغبتم في الرد ̊لى التعق̀بات في الوقت 

  .المتبقى لكم، ما عرف˖ش Դلضبط، ولكن مازال لكم الوقت الس̑يد الوز̽ر
  .تفضلو الس̑يد الوز̽ر

  :والمياه والغاԴتلتنمية القروية واالس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ǫٔولا، ǫٔشكركم ̊لى التفا̊ل دԹلكم الهام والإيجابي و̊لى الملاحظات 
الوجيهة، وسˆتٔطرق من ˭لال هذا التعق̀ب ߽مو̊ة من النقط للاˡٕابة ̊لى 

  .مختلف التد˭لات
موسم الفلاݮ الحالي عملت الحكومة ̊لى اتخاذ ̊دة فˆؤلا، اس̑تعدادا ̥ل

تدابير وإجراءات لانطلاق وسير الموسم في ǫٔحسن الظروف، وǫٔذ̠ر 
Դلخصوص توفير مد˭لات الإنتاج ˊكميات كاف̀ة لتغطية ˨اج̀ات 
الفلا˨ين، ومنها، ǫٔولا، البذور ا߿تارة، ح̀ث تم تمويل السوق الوطنية بما 

البذور المعتمدة ̥لحبوب الخريف̀ة من ̊دة  مليون ق̲طار من 1.6يناهز 
ǫٔصناف ملائمة لكل المناطق الفلاح̀ة وذات جودة ̊الية بˆثمٔنة مدعمة من 

  .ا߱وߦ
وكذߵ اتخذت تدابير لتعز̽ز س̑ياسة القرب من الفلاح ̊بر حوالي 

نقطة بيع ̊بر ش̑بكات التوزيع التابعة ̥لمك˗ب الوطني للاس˖شارة  390
ǫٔكتوˊر  25صة كذߵ ̊بر التعاقد، وإلى ˨دود الفلاح̀ة والش̑بكة الخا

ة بلغت الكميات المزودة 2021  ǫٔ282لف ق̲طار في  500، يعني البار˨
نقطة بيع، كما تم توفير جميع ˨اج̀ات البلاد من بذور الشمندر والتي فاقت 

دة من البذور اҡٔ˨ادية النˌت 70   .ǫٔلف و˨
ف طن من ǫٔل 500ضمان ˔زويد السوق بحوالي : Դل̱س̑بة لҢٔسمدة

ǫٔلف  340اҡٔسمدة الفوسفاطية ǫٔي ǫٔسمدة العمق، ح̀ث تمت ˊرمجت توزيع 
طن إلى متم شهر دج̲بر، مع العلم ǫٔن ا߽مع الشريف ̥لفوسفاط س̑ي˪افظ 
̊لى نفس مس̑توԹت اҡٔثمنة المسˤߧ ˭لال هاذ الموسم Դل̱س̑بة لҢٔسمدة 

 اҡزٓوت الفوسفاطية ا̥لي تد˭ل فيها ̊دة ˔ر̠يبات، ̊دة مواد وكذߵ يعني
واح̲ا تن˖ˍعو ̠يف ما قلت ̊لى حساب الفصول و̊لى حساب المواسم 

  .الحاߦ دԹل التزويد
ǫٔما فۤ يهم التˆمٔين الفلاݮ، فس̿تم توس̑يع المسا˨ات المؤم̲ة في إطار 

ǫٔلف هك˗ار إضاف̀ة، وذߵ تنزيلا  200ˊرԷمج التˆمٔين الفلاݮ بحوالي 
̂ٔمين لمق˗ضيات استراتيجيات الجيل اҡٔخضر، وا مليون  2.5لتي تهدف لت

مليون هك˗ار من  1.2، هكذا س̿تم تˆمٔين ما مجمو̊ه 2030هك˗ار في ǫٔفق 
الحبوب والقطاني والزرا̊ات الزي˖̀ة في إطار ˊرԷمج التˆٔمين المتعدد ا߿اطر 

ǫٔلف هك˗ار في إطار ˊرԷمج  50المناخ̀ة لهاذ الموسم، ومن ݨة ǫٔخرى 
  .لҢٔشجار المثمرة ̥لتˆمٔين المتعدد ا߿اطر" ضمان"

فموا̠بة لتنزيل وتفعيل المحاور : من ˡانب ا̦تمويل وموا̠بة الفلا˨ين
الكبرى لاستراتيجية الجيل اҡٔخضر، تعمل مجمو̊ة القرض الفلاݮ ̊لى 
ديدة، ح̀ث  lتطو̽ر وتوفير ا߱عم ̥لفلا˨ين والفا̊لين ̊بر عروض مˍتكرة و

ارة Դتخاذ مجمو̊ة من قامت مجمو̊ة القرض الفلاݮ ب˖شاور وثيق مع الوز
التدابير لموا̠بة القطاع والعالم القروي، وهكذا ǫٔˊرمت ا߽مو̊ة ̊دة اتفاق̀ات 

  .مع الفا̊لين والمؤسساتيين والهيئات المهنية
ولتفعيل هاذ المق˗ضيات والاتفاق̀ات، اتخذت مجمو̊ة القرض الفلاݮ 

ஒليات مˍتكرة ونذ̠ر منها ǫ ̥لمغرب ̊دة:  
ف المالي ا߿صص لموا̠بة الموسم الحالي مقارنة مع ǫٔولا، مضاعفة الغلا -

  ما كانت تخصصه تقليدԹ ̥لمواسم الفلاح̀ة؛
مواصߧ وتعز̽ز تنزيل ˊرԷمج المس˖ثمر القروي في إطار البرԷمج  -

 ؛ "انطلاقة"المندمج ߱عم وتمويل المقاولات 
˓سˌ̀ق ̊لى إ̊انة صندوق التنمية الفلاح̀ة ̦تمكين الفلا˨ين  -

من التوفر عند الحاˡة ̊لى " صندوق التنمية الفلاح̀ة"د̽ن من دعم المس̑تف̀
 س̑يوߦ فورية، في انتظار الصرف الفعلي ̥߲عم ا߿صص لهم؛

وهذا م̲توج ˡديد مخصص ̥لتمويل المس̑بق لموسم " ˓سˌ̀ق التصد̽ر" -
 التصد̽ر Դ߱رهم ǫٔو Դلعمߧ الصعبة ويغطي كل العمليات المرتبطة Դلتصد̽ر؛

سريع الرقمنة ل˖سهيل ولوج الساكنة القروية في الخدمات تعز̽ز و˓  -
  .البنك̀ة

من الجانب الحماية Գجۡعية Դلقطاع الفلاݮ، وتفعيلا لس̑ياسة تعميم 
الخاص  15.190الحماية Գجۡعية ̥لفلا˨ين وذويهم، وخصوصا القانون 

في  Դلتغطية الصحية ̥لعمال ̎ير اҡٔجراء Դلقطاع الفلاݮ، تعمل الوزارة
هذه الس̑نة ̊لى ˓سريع تنف̀ذ الاتفاق̀ة الإطار الموقعة تحت ǫٔنظار ˡلاߦ 
الم߶ نصره الله مع الشركاء من ˡǫٔل تعميم التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن 

س̑تهدف هذا التˆمٔين حوالي  مليون  1.6المرض لفائدة ف˄ة الفلا˨ين، و̼
  .م̲خرط، مع تمكين ǫٔسرهم من Գس̑تفادة كذߵ

ة بت̱س̑يق مع كافة المتد˭لين مˍادرات تحس̿س̑ية وطنية وس˖̲ظم الوزار 
وݨوية ومحلية، بهدف تحس̿س وموا̠بة الفلا˨ين من ˡǫٔل ˓شجيعهم 

  .للانخراط في نظام ال̒تˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي ̊لى المرض
وا˨د الجانب ǫخٓر ا̥لي بغيت نهضر ̊ليه، ا̥لي هو ࠐم ˡدا، ا̥لي هو 

 عملية التحف̀ظ الجماعي العقاري التحف̀ظ العقاري، وǫٔريد ǫٔن ǫٔشير إلى
الفلاݮ لما ࠀ من وقع إيجابي ̠رافعة ̥لتنمية الفلاح̀ة، ح̀ث س̑تواصل 
الوكاߦ الوطنية ̥لم˪افظة العقارية ˓سريع وثيرة التحف̀ظ الجماعي، ا߳ي هو 
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ǫٔلف سجل  750ثم إنجاز  2016مجاني ويهم الفلا˨ين الصغار خصوصا، فمنذ 
السˤلات المنجزة م̲ذ إرساء هذه المسطرة من مجموع % 85عقاري، ǫٔي 

  .1969م̲ذ 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

̥لعمل ̊لى ضمان التزويد العادي والمس̑تمر لҢٔسواق الوطنية ˊكافة 
المواد الغذائية والفلاح̀ة بˆٔسعار معقوߦ وفي م˗ناول المس̑ته߶، تم وضع 

الزرا̊ات الخريف̀ة ̊بر الجهات، مع مرا̊اة ˨اߦ الموارد ˊرԷمج محكم لتوزيع 
المائية وتقلبات الظروف المناخ̀ة ˭لال الفترة الخريف̀ة، و̽تمحور هذا 
البرԷمج حول إنجاز ˊرԷمج إكثار بذور الحبوب الخريف̀ة ̊لى مسا˨ة 

ǫٔلف مسق̀ة،  ǫٔ36لف هك˗ار، منها حوالي  ǫٔ50لف حتى  43تتراوح بين 
مليون ق̲طار من البذور ا߿تارة من الحبوب ̥لموسم  1.5بهدف توفير 

% 6مليون هك˗ار ̥لحبوب الخريف̀ة ومنها  4.6الفلاݮ المقˍل، ˊرمجة 
والشعير % 23، القمح الصلب %42مسق̀ة، ويمثل منها القمح ا̥لين 

35.%  
ة، بلغت المسا˨ة المحروثة ̦تهيئة اҡٔرض لاس̑تعداد  وإلى ̎اية البار˨

سقوية، % 9مليون هك˗ار، منها  1.5لخريف̀ة الرئ̿س̑ية البذر الزرا̊ات ا
ǫٔلف  ǫٔ200ي نفس المس̑توى ا̥لي كنا سجلناه في الس̑نة الماضية، تخصيص 

% ǫٔ32لف هك˗ار ̥لزرا̊ات الߕئية، منها  500هك˗ار ̥لقطاني الغذائية، 
ǫٔلف هك˗ار من الزرا̊ات السكرية حسب توفر طبعا  45سقوية، و́رمجة 

 10.600بلغت المسا˨ة المزرو̊ة من الشمندر السكري  المياه، ولحد اҡنٓ
هك˗ار من قصب السكر،  1500من المسا˨ة المبرمجة و% 19هك˗ار ǫٔي 

هك˗ار ̥لخضروات  114.500من المسا˨ة المبرمجة، وكذߵ ˊرمجة % 55
الخريف̀ة، والتي س̑يمكن إنتاݨا المرتقب من تغطية اح˗ياˡات Գس̑تهلاك 

المتوفرة ̥لفترة الممتدة بين شهر نونبر القادم إلى  ا߱ا˭لي من هذه المنتˤات
، وتلبية طلب الصادرات، وبلغت المسا˨ة المنجزة لحد اҡنٓ 2022ماي 

  .من البرԷمج% 35هك˗ار، وهي وثيرة معقوߦ ǫٔي  40.600

فˍغيت كذߵ نتطرق لوا˨د الموضوع دԹل ا߿زون الإستراتيجي ا̥لي ˡا 
فالوزارة دارت وا˨د الفريق ا̥لي ̎ادي  في التوجيهات الملك̀ة السام̀ة،

يخدم ̊لى هاذ الموضوع، وا̥لي ̎ادي ̮شوفو جميع الجوانب ا̥لي ˔تهم القطاع 
الفلاݮ Դل̱س̑بة لهاذ الشي دԹل ا߿زون، كا̽ن هناك مواد ̎ذائية، وكا̽ن 
هناك كذߵ مواد ا̥لي تد˭ل في المد˭لات دԹل الإنتاج الفلاݮ، ҡٔنه 

ا هو تعز̽ز الإنتاج الوطني وتعز̽ز يعني Գس̑تهلاك للاتجاه اح̲ا التوˡه دԹلن
  .الوطني والتوˡه دԹلو للاس̑تهلاك يعني المحلي

  والس̑يد الرئ̿س،
  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

هاذي مجمو̊ة من المؤشرات والمعطيات المتعلقة Դلموسم الفلاݮ 
م̲اس̑بات  كذߵ، وس̑تكون عندԷ، إن شاء الله، ̊دة لقاءات و̊دة

  .وخصوصا في ا̥لˤان ̥لتطرق لبعض الجوانب المهمة
وتجدر الإشارة إلى ǫٔن الوزارة والمصالح دԹلها ت˖ˍع عن كثب التطور 
والسير دԹل الموسم الفلاݮ، وتضع كل Գحۡلات حتى ˔تمكن بطريقة 
اس˖ˍاق̀ة وبت̱س̑يق مع الفرقاء المعنيين، من اتخاذ كافة الإجراءات اللازمة 

  .لائمة في الوقت المناسبوالم
وǫٔؤكد لكم ǫٔننا س̱ˍقى م̲ف˗˪ين ̥لتفا̊ل الإيجابي معكم Դس̑تمرار، لصالح 
المنفعة العامة لفلاح˗نا ولفلاح̀نا، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لمولاǫٔ Էمير المؤم̲ين 

  .الم߶ محمد السادس، نصره الله وǫٔيده
  .والسلام ̊ليكم

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى المساهمة القيمة في هاذ الجلسة ا߱س̑تورية 

  .اҡٔولى لҢٔس̑ئߧ الشفهية
كما ǫٔشكر الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين ̊لى المساهمة المثمرة 

  .في هذه الجلسة
  .ǫٔ̊لن عن رفع هذه الجلسةوبعد ا̯تهاء ˡدول اҡٔعمال، 


